

EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 4 de Octubre de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.005

Conducta discreta.

En vista de versiones tan completamente inexactas como las de *El Liberal* de ayer sobre el empréstito y tan perjudiciales para los intereses públicos, el señor presidente del Consejo no volverá a entrar, con los *reporters*, en explicaciones verbales de ninguna clase, que tan mal se traducen a lo mejor, y se limitará a ordenar que se pongan en conocimiento de los representantes de los periódicos los datos oficiales.

Esto viene a decir en sustancia *El Nacional*, y la misma versión la confirman otros periódicos.

El Liberal había atribuido al señor Cánovas impresiones bastante pesimistas sobre el empréstito.

Según estas impresiones, habían sido rechazadas las proposiciones de las casas extranjeras por exageradas y absurdas, y con este motivo los representantes de estas casas habían salido para el extranjero para ver si las entidades bancarias que representan mejoraban las condiciones.

El Sr. Cánovas niega haber dicho nada de esto, cuando por el contrario se mostró, si no completamente, bastante optimista sobre el empréstito; pero como se mixtifican con frecuencia sus ideas, harto de rectificaciones y apurada su paciencia, en adelante suprimirá sus acostumbradas conferencias con los periodistas.

En todo esto hay que dirigir al señor Cánovas una censura merecida. Nunca, por el prestigio del cargo que ejerce y por la seriedad de las cuestiones de gobierno, ha debido establecer el Sr. Cánovas un costumbre que estaba causando el asombro de todas las personas reflexivas.

No sabemos si merced a esta correspondencia constante y a esta llaneza suma con los periodistas, al extremo de decirles cosas que a veces ignoraban los mismos ministros, el Sr. Cánovas se prometía aplausos y contemplaciones que nunca ha de buscar por tal camino un hombre de su mérito y servicios.

Como quiera que sea, el espectáculo que todos los días se ofrecía en la escalera presidencial, tratándose de las cuestiones más graves en una conversación fugaz, tan propensa a torcidas interpretaciones, no podía ser más lastimoso; siendo prudente la decisión que ha tomado—aunque bastante tarde—el Sr. Cánovas.

Falta saber ahora si al cerrarse el púlpito de la Presidencia, continuarán zumbando el de Hacienda y el de Ultramar, donde también se tiene puesta cátedra más ó menos recreativa, en daño, con frecuencia, del interés público.

No hay país alguno en el mundo donde los ministros sean tan charlatanes como los de España.

No hablemos de Inglaterra, donde las reseñas de los Consejos de ministros suelen reducirse en los periódicos a cuatro ó seis renglones, modelo de sobriedad.

Incluso la prensa francesa, que tanto se nos parece en la locuacidad, las cuestiones delicadas de gobierno las trata, por regla general, con bastante reserva, consistiendo esto, principalmente, en que los ministros se callan.

Las noticias de carácter oficial cuya reserva no esté impuesta por altas razones, no es preciso que se digan en forma de discurso por los ministros.

Se facilitan a todos, sin distinción, por medio del negociado respectivo, y luego los periódicos las comentan como les parece.

La obligación que ya se había impuesto el Sr. Cánovas, de satisfacer todos los días la curiosidad, natural-

mente insaciable, de los periodistas, además de fastidiosa, ofrecía graves peligros de gobierno.

A pesar de su experiencia y de su habilidad, el Sr. Cánovas venía diciendo muchas cosas innecesarias, y algunas peligrosas.

No se puede hablar mucho, sin cometer alguna inconveniencia.

Ha sido, por tanto, prudente la decisión que ha tomado el Sr. Cánovas.

La profecía de Pitt

El último número de la *Contemporary Review* publica un artículo del profesor Dicey, destinado a poner en claro un punto de historia que igualmente interesa a Inglaterra y España.

Trátase de la famosa predicción atribuida a Pitt, cuando en 1805, pocos meses antes de morir, anunció la caída de Napoleón, puntualizando con tal precisión cuál había de ser la causa que principalmente había de producir la, que de ser cierta, compréndese la admiración y hasta el asombro que no pudo menos de causar a cuantos tuvieron de ella conocimiento.

Una publicación reciente del *regius* profesor de Historia moderna en la Universidad de Oxford, lord Acton, cuya gran autoridad y competencia son universalmente reconocidas, sobre todo en Inglaterra y Alemania, ha venido a dar nuevamente actualidad a este suceso y a sacarlo del olvido en que yacía desde que nuestro eminente compatriota, el conde de Toreno, lo publicó en su historia de la guerra de la Independencia.

En su *Lecture on the Study of History*, conferencia pronunciada por lord Acton en 1895 en Cambridge, y dada recientemente a la estampa, uno de los pasajes más interesantes es el relativo a la profecía de Pitt, que, traducido, dice así:

«Precisamente la última vez que se presentó en público fué cuando Pitt supo el triunfo completo de los franceses en Alemania y la rendición de los austriacos en Ulm. Sus amigos convinieron en que la lucha por tierra era cosa perdida y que se debía abandonar el continente al vencedor, concretándonos a nuestro nuevo imperio del mar.»

Pitt no estuvo conforme con ellos. Dijo que Napoleón tendría un fracaso en cuanto tropesase con una resistencia nacional, declarando que España sería el lugar donde esto ocurriría y que entonces interpondría Inglaterra. El general Wellesley, recién llegado de la India, se hallaba presente. Diez años después, cuando realizó lo que Pitt había visto en la lúcida presencia de sus últimos días, refirió en París lo que yo no vacío en llamar la más asombrosa y profunda predicción en toda la historia política, donde no han sido raros sucesos semejantes.» (1)

Esta profecía, que resulta verdaderamente asombrosa, es para lord Acton un suceso que no admite duda. Por otra parte, el último biógrafo de Pitt, que es el actual lord Rosebery, apoyándose en el autor de la vida del famoso ministro en el *Dictionary of National Biography*, considera también la predicción como hecho probado. «Aun en el término de su vida—escribe lord Rosebery—conservó Pitt su perspicacia para penetrar en el porvenir. Lo único que podía salvar a Europa, decía (después de Ulm), era una guerra de patriotismo, una guerra nacional, y esa guerra había de empezar en España.»

Cuando autores tan eminentes aceptan como cierto el relato de la profecía de Pitt, es, sin duda, por encontrarlo demostrado con testimonios que no dejen lugar a duda. Un análisis detenido, sin embargo, conduce al profesor Dicey a negar autenticidad al hecho, y mientras los datos y razonamientos que aduce en el artículo a que nos referimos no tengan cumplida contestación, toda la ventaja, en esta interesante controversia, estará de su lado.

Desde luego, no puede menos de llamar la atención que la creencia de lord Acton en la profecía de Pitt, se funde en la relación publicada por un español, el conde de Toreno, y que ningún autor inglés haya hecho referencia alguna a la misma con anterioridad a la publicación de la obra de nuestro compatriota. Por lo demás, he aquí como refiere éste en su obra el hecho que actualmente, ó sea sesenta años después de citarlo él, es objeto de viva controversia.

«Era en el otoño de 1805, y daba Mr. Pitt una comida en el campo, a la que asistían los lordes Liverpool (entonces Hawkesbury), Castlereagh, Bathurst y otros, como también el duque de Wellington (entonces Sir Arturo Wellesley), que acababa de llegar de la India. Durante la comida recibió Pitt un pliego, cuya lectura le dejó pensativo. A los postres, yéndose los criados, según las costumbres de Inglaterra, ó como ellos dicen, *the cloth being removed and the servants out*, dijo Pitt: «Malisimas noticias; Mack se ha rendido en Ulm con 40.000 hombres, y Bonaparte sigue a Viena sin obstáculo.» Entonces, como exclamaran sus amigos que todo estaba perdido y que no había ya remedio contra Napoleón, replicó: *Todavía lo hay, si consigo*

levantar una guerra nacional en Europa—añadiendo en tono al parecer profético—y esta guerra ha de comenzar en España.»

Como su respuesta era tan extraordinaria, muchos de los concurrentes, aunque callaron por el respeto que le tenían, atribuyeron, sobre todo en lo que dijo de España, a desvarío causado por el mal que le oprimía, y de que falleció tres meses después.

Pitt, percibiendo en los semblantes el efecto que habían producido sus primeras palabras, añadió las siguientes bien memorables: «Si, señores, España será el primer pueblo en donde se encenderá esta guerra patriótica que solo puede libertar a Europa. Mis noticias sobre aquel país, y las tengo por muy exactas, son de que si la nobleza y el clero han degenerado con el mal gobierno y están a los pies del favorito, el pueblo conserva toda su pureza primitiva, y su odio contra Francia tan grande como siempre, y casi igual a su amor a sus soberanos. Bonaparte cree y debe creer la existencia de éstos incompatible con la suya, tratará de quitarlos, y entonces es cuando yo le aguardo con la guerra que tanto deseo.»

Hemos oído esto en Inglaterra a varios de los que estaban allí presentes: muchas veces ha oído lo mismo al duque de Wellington el general D. Miguel de Alava, y dicho duque refirió el suceso en una comedia diplomática que dió en París el duque de Richelieu en 1816, y a la que se hallaban presentes los embajadores y ministros de toda Europa (2).

M. Dicey reconoce desde luego las circunstancias especiales que concurren en Toreno, y que contribuyen a dar todos los caracteres de autenticidad a su relato.

El historiador español, que desde la primera vez que había estado en Inglaterra, en 1808, había contraído íntima amistad con Castlereagh y con Wellington, con lord Holland y con otros personajes ingleses, había tenido medios y ocasiones sobradas de comprobar la exactitud de la famosa profecía. Además, se encontraba también en París, donde frecuentaba las casas del general Alava y del duque de Wellington, en 1816, cuando se celebró el banquete diplomático dado por Richelieu a que alude en su relación. Unase a esto su veracidad y circunspección habituales, y desde luego se comprenderá que por mucho tiempo haya pasado como hecho de indubitable certeza el atribuido por él al ministro inglés.

Por otra parte, la primera edición de la *Historia* se publicó en 1835 (no en 1833 como equivocadamente dice Mr. Dicey), es decir, viviendo todavía el duque de Wellington, y quizá algunos otros de los convidados de Pitt, los cuales, de no ser cierto el suceso, lo hubiera refutado; y, sin embargo, han pasado los años, y tanto el anónimo autor de la vida de Pitt, en el *Dictionary of National Biography*, como lord Rosebery, como lord Acton han aceptado sin vacilar el relato de Toreno sin analizar ni los testimonios en que éste lo funda ni parar mientes en la circunstancia, muy digna de llamar la atención, que ningún escritor inglés haya hecho jamás alusión a un suceso que, de haber ocurrido como Toreno lo refiere, no podía menos de haber sido citado repetidas veces por los admiradores de Pitt y los amigos de Wellington.

Partiendo de esta circunstancia, y advirtiendo además que Toreno, a pesar de su frecuente trato con algunos de los testigos presenciales del hecho, solo habla de éste por referencia de tercero, de don Miguel de Alava, cuando lo que hubiera quitado toda duda hubiera sido que citara el testimonio directo de Wellington ó de cualquiera de los otros comensales de Pitt en ocasión tan memorable, impugna Mr. Dicey la autenticidad de la predicción famosa, eso sí, dejando a salvo la veracidad del historiador español, el cual—dice—se limita a consignar el suceso tal como llegó a sus oídos, tomando además la precaución de no citar nominalmente ninguno de los testigos presenciales.

Estas dudas, sin embargo, no hubieran bastado a destruir el crédito que hasta el presente se había dado dentro y fuera de Inglaterra al relato de Toreno, si no se hubiera encontrado un testimonio de autenticidad incontestable, que lo contradice, precisamente, en el punto que constituye su fundamento principal.

Según Toreno, lo que dió ocasión a Pitt para pronunciar su profecía, fué el efecto producido en sus amigos al recibir, estando con él a la mesa, la noticia de la capitulación de Ulm. Ahora bien; Pitt no recibió esta noticia en la forma dicha por Toreno, como demuestra el siguiente pasaje del *Diario* de lord Malmesbury, en el cual se alude a una comida dada por Pitt el 2 de Noviembre, que es también seguramente a la que se refiere Toreno.

«Yo comí con Pitt el 30 de Octubre en casa de Sturges Bourne, y el 2 de Noviembre en su casa. Aunque el rumor de la rendición de Mack con su ejército en Ulm había llegado en tantas formas que le daban apariencia de verdad, Pitt no le daba crédito. Yo que le veía diariamente, pude comprender que su incredulidad provenía del temor de que la noticia fuese cierta, más bien que de ningún motivo fundado. El día 2, particularmente, al manifestar yo mis temores de que se confirmase, dijo con tono displicente y en voz bastante alta para ser oído por todos los circunstantes: «No crea Vd. una palabra; todo eso es pura ficción.»

Pero el domingo 3 de Noviembre, a eso de la una, él y lord Mulgrave vinieron a verme en Spring Gardens, con un peri-

dico holandés que insertaba íntegra la capitulación de Ulm. Como ninguno de los dos entendía el holandés y en las oficinas no había nadie, venían a que yo se lo tradujera, lo cual hice lo mejor que me fué posible, pudiendo observar con toda claridad el efecto que producía en Pitt, así cuando él hizo todo lo posible por ocultarlo. Este fué la última vez que le vi. Me prometió venir a pasar unos días a Park Place a su regreso de Bath, pero la falta de salud no le permitió cumplir su palabra. Esta visita dejó en mi espíritu impresión indeleble. Parecióme que ni el gesto ni la actitud eran los suyos, y a pesar mío tuve el presentimiento de la pérdida de que estábamos amenazados.» (3)

El mismo domingo 3 de Noviembre, pocas horas después de la entrevista de Pitt con lord Malmesbury, publicó el *Times* un extraordinario con orla negra dando *in extenso* el despacho oficial francés con el texto de la capitulación.

El *Times* del día siguiente decía: «La triste noticia de la total derrota de los austriacos y la captura del general Mack, que fué exclusivamente anunciada por nosotros el martes último, ha sido confirmada en todas sus partes por la llegada de los periódicos de París del 26.»

Los testimonios aducidos por el profesor Dicey son, como se ve, de indiscutible importancia, pero todavía dejan en pie la posibilidad de que Pitt haya dicho su profecía; pues, en rigor, lo único que esencialmente modifica es la ocasión y el momento en que pudo haberla profetizado.

Mr. Gladstone, que en su juventud alcanzó a muchos contemporáneos de Pitt, entre ellos al duque de Wellington, y cuyo testimonio fué invocado por el profesor Dicey, a fin de que ilustrara el punto discutido, contestó con una carta, cuyos principales párrafos traducimos a continuación:

«Hawarden 19 de Agosto de 1896. He leído el interesante artículo del profesor Dicey, con cuyas principales conclusiones—salvo lo que pueda alegar lord Acton—estoy conforme.»

En un punto, sin embargo, difiero de ambos. Yo no veo nada de maravilloso en la llamada predicción. Era natural que Pitt, en su posición, tratara de suscitar nuevas esperanzas y recursos, que no esperase nada de las dinastías y hasta que volviese los ojos a España, por ser el país que, de todos los Estados grandes, había estado menos en la guerra, y que debido en gran parte al carácter regional y a su historia, había conservado mejor el espíritu popular. No veo tampoco que Pitt haya dicho que España se levantaría, sino que era lo más probable que se levantara.

No recuerdo ahora el año exacto de la muerte de Bunsen, pero recuerdo muy bien que anunció confiadamente como acontecimientos próximos, la unidad de Italia, la emancipación de las razas sometidas en Turquía y la abolición de la esclavitud. Veo más penetración en esto que en la predicción de Mr. Pitt, suponiendo que la haya hecho....

Una vez, en una comida de ministros tuvo ocasión de hablar con el duque de Wellington acerca de España. De sus palabras no se deducía que admirase mucho a los españoles. Dijo que siempre estaban hablando del *pundonor*, y que él les decía que el verdadero *pundonor* era cumplir cada uno con su deber.

De algunos de los párrafos de este artículo parece deducirse que la guerra de la Península fué la causa de la ruina de Napoleón. Tal suposición me parece atrevida y sin fundamento....

Que Pitt haya establecido distinciones entre la resistencia de una corte y la resistencia de una nación, hubiera hecho honor a su talento, y estaría completamente dentro de los límites de lo probable. Durante la guerra civil de América, y antes que el Sr. Huber fuese vencido, Cobden me dijo a mí: «El Sur no puede triunfar, porque no tiene un pueblo.»

Con esto cerramos por hoy la reseña de esta interesante controversia, de cuyo desarrollo ulterior, en el caso más que probable de que lord Acton la illustre con nuevos datos, tendremos al corriente a nuestros lectores.

FILIPINAS

El «Isia de Panay»

Los pasajeros.—Importancia del levantamiento.

Los pasajeros llegados en el *Isia de Panay* no conceden gravedad extraordinaria al movimiento insurreccional de Filipinas, y creen que con los refuerzos enviados quedará pronto vencida y acabada la rebelión, viéndose reducido todo a la existencia de algunas partidas de bandidos que tendrán que refugiarse en los montes.

Las primeras noticias.—Proclamas rebeldes.—Detenciones importantes.

Cartas de Manila dicen que las primeras noticias de la insurrección túvolas el general Blanco por el párroco de la iglesia del distrito de Tondo, D. Mariano Gil. Este tuvo la noticia de la madre superiora del colegio de Borban, regido por hermanas de la Caridad, y quien por algunas palabras que oyó a dos sirvientas

del citado colegio, sospechó algo de lo que se fraguaba, apresurándose a comunicarlo al citado párroco. Este, ocultamente, practicó investigaciones, dando cuenta al general Blanco de los resultados de las mismas.

El general Blanco creyó llegada la ocasión de obrar, practicándose en 20 de Agosto un reconocimiento en la imprenta del *Diario de Manila*, recogiendo allí proclamas, utensilios y documentos importantes.

En otros puntos eran aprehendidas armas, banderas separatistas y relaciones de presuntos insurrectos, que sumaban muchos miles, siendo principales cabezallas los mestizos y algunos españoles, muchos de ellos de posición y arraigo, y varios muy principales y todos conocidos.

Ejecutáronse multitud de detenciones, siendo conducidos los presos al castillo de Santiago y a los cruceros *Castilla* y *Alava*.

Entre los detenidos halláanse dos canónigos, algun jefe, varios oficiales del ejército en armas, mestizos é hispano-filipinos.

Ferórzáronse las guardias, concentrándose en Manila fuerzas de infantería de Marina y de la benemérita, procedentes de las provincias inmediatas.

Fecha del movimiento.—Propósitos de los rebeldes.

La fecha fijada para el movimiento era la de 23 de Agosto.

Otros fijábanla en 3 de Septiembre, debiendo reunirse los insurrectos en las cercanías de San Mateo y otros puntos inmediatos, distribuyéndose en partidas de 300 hombres, proponiéndose atacar los cuarteles, asaltar los palacios de Malacañang (residencia del capitán general), Arzobispo, segundo cabo, conventos y hoteles donde se hospedaban los peninsulares.

Este movimiento debían secundarlo los filibusteros de Luzon y Visayas.

Otros aseguran que Blanco debía ser asesinado ó envenenado.

Al celebrarse su entierro ó funerales, los rebeldes pasarían a cuchillo a los *cañutales*.

La prensa nada dijo hasta el 23 de Agosto, descubriendo el velo el *Diario de Manila*, publicando un cablegrama de protesta, procedente de Madrid.

Dicho periódico publicó un artículo patriótico, invitando al pueblo a que efectuase una manifestación de protesta.

Al día siguiente cerráronse las tiendas de la calle de la Escolta y adyacencias.

Manifestación patriótica.

Cuando el 24 de Agosto se supo en Manila de un modo oficial, que las autoridades habían descubierto una vasta conspiración, reunióse inmediatamente una multitud inmensa en los jardines del palacio de Malacañang, residencia oficial del gobernador general, desoiosa de manifestar su adhesión a la patria.

Algunas comisiones visitaron al señor Arzobispo de Manila y al capitán general, ofreciéndose en nombre de las distintas clases sociales que representaban, de un modo incondicional para asegurar la paz pública, si llegara a alterarse.

Entre tanto, la multitud prorrumpra en entusiastas aclamaciones a España y a las autoridades.

Las primeras partidas.—Agitación en Manila.

El 25, 15 cuadrilleros encontraron 60 hombres armados, los cuales se resistieron, capturándose a nueve.

La misma noche 2.000 rebeldes asaltaron varios barrios en Novaliches y Calocán, desbajando las tiendas de los chinos y matando cuatro, hiriendo y prendiendo a otros.

Persiguióse Guardia civil y los cuadrilleros, retirándose los rebeldes a los montes.

Entre tanto Manila hallábase agitada y alarmada, formándose grupos numerosos en la calle de la Escolta, donde patrullaba la benemérita, y comentando el suceso.

El coronel Pintos dirigió un telegrama al general Blanco participándole que la insurrección se presentaba seria y que era preciso dispersar a los rebeldes.

El general Blanco calmaba estos temores, respondiendo de la seguridad de Manila y de sus arrabales.

El coronel Pintos, considerando excesivas fuerzas rebeldes, dispuso el regreso a Manila de la caballería y artillería.

El día 26 detúvose a bordo del vapor *San Kiang*, en el cual se disponían a marchar a Hong-Kong, varias personas de Manila. Quedó Francisco Rojas.

La partida de Calocán.—El batallón de voluntarios.

La primera partida de que se tuvo noticia, apareció en Calocán, pueblo de unos 10.000 habitantes, situado a 12 kilómetros próximamente de Manila.

La partida se componía de unos 500 insurrectos que marcharon al campo en pequeños grupos, armados de cañas que tenían hierros en las puntas, lanzas también de caña y algunos fusiles viejos.

Estos grupos, que estaban al parecer mandados por el capitán de cuadrilleros de Tondo, fueron disueltos con facilidad por el teniente de la Guardia civil de Malabon y 30 números, ayudados más tarde por el comandante coronel de la Guardia civil, Aguirre Pintos.

El general Blanco dispuso aquel mismo día que salieran inmediatamente tropas y la dotación del crucero *Castilla* en persecución de los rebeldes, los cuales

(1) *A lecture on the Study of History, delivered at Cambridge, June 11, 1895, by Lord Acton.*

(2) Toreno.—*Historia del levantamiento, guerra y revolución de España*, Madrid, 1835.—Tomo II, 394 y Apéndice 10.

(3) *Diaries and Correspondence of the Earl of Malmesbury*, IV, 339.

fueron alcanzados y dispersos, dejando en nuestro poder algunos insurrectos.

El general Blanco distribuyó las fuerzas de que disponía de modo que rodeasen la zona insurrecta.

Simultáneamente llegaron noticias de haber aparecido otras partidas en pueblos de la provincia de Manila.

El general gobernador ordenó entonces la formación de un batallón de voluntarios, repartiéndose en el Gobierno civil armas a todos los españoles que se presentaron a solicitarlas.

Aumenta la insurrección.—Los rebeldes en Cavite.—El médico Valenzuela.

La insurrección, no obstante, iba en aumento. Los insurrectos cortaban las comunicaciones y hacían su aparición en la provincia de Cavite, atacando a los poblados inmediatos.

Al mismo tiempo se supo que los insurrectos, en número considerable, habían atacado el arrabal de Cavite, y que el día 31 de Agosto habían logrado apoderarse de las armas custodiadas en el edificio del tribunal de San Francisco de Malabon, pueblo inmediato a Cavite.

El día 29 fueron vistas por el destacamento del barrio San Juan del Monte numerosas partidas de indios, que se fraccionaban a medida que se aproximaban las fuerzas del destacamento, mandadas por el capitán de artillería Sr. Rambaud.

Los rebeldes, sin embargo, hostilizaron con nutrido fuego a las fuerzas leales, y se defendieron desde las casas de la barriada ya dicha.

Nuestras tropas hicieron prisionero al jefe principal del movimiento en dicho barrio, Pío Valenzuela, médico, y otros dos principales jefes agitadores, llamados Constante Martín y Ocampo, oficial quinto y vista de la aduana de Manila, respectivamente.

Este último, desde su casa de San Juan del Monte sostuvo un vivo fuego con el destacamento de tropas.

En la misma casa de Valenzuela se había preparado el movimiento, y allí habían cenado los rebeldes antes de marcharse al campo.

De Pandacán también salieron dando gritos sediciosos algunos grupos, que se fugaron al aproximarse las fuerzas leales.

El poblado de Malabán.—Prisioneros.—Los rebeldes en Noveleta.

Al entrar los insurrectos en el poblado de Malabán, se dirigieron al cuartel de los guardias civiles, cortando la comunicación con el poblado.

Las autoridades participaron noticias de lo que ocurría por mar y reforzaron las defensas del arsenal, que fué guarnecido por españoles.

Los insurrectos atacaron a Cavite Viejo, Imus y Bulacayan, haciendo prisioneros al capitán Sr. Rebollo, al teniente Sr. Nadal y a las familias de éstos.

Los insurrectos se hicieron fuertes en Noveleta, cortando el puente que une al pueblo con la Calzada Real.

El teniente Sr. Chacon, con cinco guardias civiles, se defendió heroicamente en Imus, ahuyentando a los insurrectos.

El 1.º de Septiembre llegaron refuerzos de Manila, compuestos de infantería de marina y de Guardia civil.

Inmediatamente atacaron a los insurrectos parapetados en Noveleta; pero hubieron de retirarse a Cavite, ante la superioridad del enemigo.

El general Blanco mandó más refuerzos, consistentes en caballería y artillería. El contralmirante D. Carlos Roca llegó con el crucero *Castilla*, y entonces ya se pudo disponer de fuerzas para contener el avance de los rebeldes. Estos, aumentados en osadía, persiguieron a los hacendados y los frailes, amagando además un ataque sobre Canacas.

El arsenal se puso en pie de guerra, con fuerzas indígenas, oficiales y paisanos españoles. Los insurrectos atacaron y destruyeron muchas haciendas de la provincia de Cavite y asesinaron a los dueños.

Estado de sitio.—Suscripción patriótica.—Ataque a un polvorín.

El 30 de Agosto se declaró el estado de sitio en todo el Archipiélago.

Además se formaron patrullas de españoles armados.

Las lanchas de vapor y los buques de guerra recorrieron el río y la bahía continuamente. También se hicieron nuevas prisiones.

Coincidiendo con estas medidas de previsión y de fuerza adoptadas por las autoridades, llegaron a Manila noticias alarmantes.

El comercio, con patriótica espontaneidad, inició una suscripción en favor de los soldados heridos.

El general Blanco dió órdenes para que se procediera a reforzar activamente las defensas de la capital del Archipiélago.

En la madrugada del 30 una partida numerosa se proponía apoderarse del polvorín de San Juan del Monte y penetrar Manila por el distrito de Sampaló. Les rechazaron las fuerzas leales, muriendo un practicante y varios soldados peninsulares.

Los insurrectos atravesaron a llegar hasta las inmediaciones del hipódromo de Santamesa, dispersándose y haciéndoles más de 100 muertos y muchos prisioneros.

El regimiento peninsular de artillería encontró en el poblado Pasig cierta resistencia, trabándose combate, haciéndose a los insurrectos 250 bajas.

El general Echaluze instaló cuartel en San Juan Monte.

Pidiendo armas.—Alocución del general Blanco.—El Arzobispo Moraleta.

El 2 de Septiembre el Palacio de Santa Potenciana, residencia del capitán general, se vio literalmente invadido por los voluntarios que reclamaban con verdadera ansia la orden que les mandase a combatir a los rebeldes.

Con el mayor orden—dicen los periódicos de Manila—se presentaron al general

Blanco para exponerle sus deseos, y éste, al oírlos, vencido por la emoción, sólo pudo decir en los primeros momentos:

—Con soldados así bien se puede conquistar el mundo.

Después añadió:

—Aprecio en lo que vale el sacrificio que haceis, y a todos os doy gracias en nombre de la patria y del Rey. Si la ocasión llega, me vereis a vuestro frente cumpliendo mi deber, que es derramar hasta la última gota de sangre. Confíad primero en Dios y en lo sagrado de vuestra causa, y después en lo recto y honrado de mis intenciones, de mi acendrado amor a la patria. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Reina!

Unánimemente fueron contestados aquellos gritos, y uno de los soldados se adelantó, diciendo:

—Que hable el Arzobispo.

La grave y majestuosa figura del padre Moraleta se irguió, y de sus labios salieron estas palabras:

—Si, hablaré, y hablaré con gran regocijo, como sacerdote, como prelado, como español y como súbdito de nuestro Rey Alfonso XIII. Este espectáculo me llega de tal modo al alma, que si hace un momento lloraba emocionado, ahora vuestra actitud aparta de mi mente las tristezas que los sucesos de estos días opriman mi corazón. Tened fe en vuestra empresa. El derecho, la historia, y la religión están de nuestra parte, y el cielo no puede abandonarnos. Recibid con mis plácemes mi bendición.

Todos se arrojaron, y el prelado, bendiciendo aquellas cabezas inclinadas, añadió:

—¡Que Dios os bendiga como yo lo hago!

Asesinatos de los rebeldes.

Los rebeldes asesinaron a los jefes de la Guardia civil de los puestos de Malabon, Noveleta, Quintana y Santa Cruz, estableciéndose en los pueblos citados, y además en Bacoor, Imus, Rosario, Taitay, Cavite Viejo y otros, donde asesinaron a los frailes y saquearon los conventos.

El sargento de civiles del puesto de Quintana fué asesinado por la fuerza indígena a sus órdenes, la cual se unió, después a los rebeldes.

Distintivo de los insurrectos.—Pacto de sangre.

La bandera de los insurrectos es roja con un sol blanco en el centro.

La mayoría van uniformados con pantalón colorado y camisa abacá de algodón.

El santo y seña de los rebeldes era para la pregunta *Batagay* y para la contestación *Mariquit*.

Poseen sellos especiales con extraños dibujos, y para distinguirse usan una banda roja con motas negras.

Los sediciosos hacían una pequeña incisión en la pierna a los habitantes del país, para sellar el pacto de sangre, y luego se los llevaban consigo.

Las lógicas masonicas.

Los pasajeros del *Isla de Panay* dicen que la revolución se ha preparado en las lógicas masonicas.

Añaden que en dichas lógicas todos son naturales del país, indígenas, chinos y negros; que no tienen relaciones de ninguna clase con las demás lógicas donde trabajan los europeos.

El ser preso Pío Valenzuela, denunció que los principales vocales de la Sociedad denominada *Katipunan* eran José Tulem Santiago y Restituto Javier, los cuales fueron presos, el primero en su casa y el segundo en la sucursal de Telégrafos.

Frailes en peligro.—El capitán Valencia.

Los pasajeros hacen grandes elogios del filipino Francisco Valencia, capitán municipal de Santa Cruz de Malabon, que con heroísmo sin igual salvó la vida de los padres Fray Isidro Apeyanis, Benito Muñiz, Benito Arque, Mariano Landa, Toribio Ardama, Torcuato Palomo y Toribio Sebastian.

Consejo de guerra.—Patrullas en Manila.

El Consejo de guerra constituyóse después de la declaración del estado de sitio, presidiéndolo el coronel Oliver.

En la noche del 31 de Agosto, los españoles empezaron a patrullar por Manila, armados de Remington.

Los detenidos pasan de 1.500.

Los jefes de la insurrección.

Témese que figuren al frente de los insurrectos el ex-capitán Inigo, el ex-gobernador Carnicero y el ex-teniente auditor Sarabia. Los dos primeros son peninsulares.

Renace la confianza.

Los comerciantes filipinos han telegrafado a los de Barcelona, diciéndoles que los pedidos que quedaron aplazados hasta nueva orden en primeros de Septiembre, pueden ya enviarse, con otros nuevos que han hecho, pues ha renacido la confianza.

El correo para Filipinas.

El ministro de la Guerra se propone obtener hoy de su compañero el de Ultramar que se demore veinticuatro horas la salida del vapor correo de Filipinas, fijada para el día 6 del corriente, con objeto de poder contestar la correspondencia oficial del Archipiélago que condujo el *Isla de Panay*, llegado ayer a Barcelona.

Defunciones a bordo.

Durante la travesía del *Isla de Panay* fallecieron dos pasajeros, uno de tisis y otro de ataque cerebral.

BALANCE DEL BANCO

El que publica la *Gaceta* de hoy, presenta un aumento en el oro de 50 pesetas, y, por el contrario, la plata ha disminuido en 931.378.79 pesetas.

La cuenta con los correspondientes en el extranjero ha disminuido en 2.967.050.39 pesetas.

Los descuentos y los préstamos han

aumentado respectivamente en pesetas 12.166.399.53 y 6.609.951.66.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público ha ascendido en la cifra de 19.408.696.22 pesetas. Los billetes en circulación han aumentado en 9.826.875; y, por el contrario, las cuentas corrientes han disminuido en 2.685.969.53 pesetas.

Las reservas de contribuciones han disminuido en 49.834.099.61 pesetas.

Finalmente, las ganancias y pérdidas realizadas han aumentado en 7.841.380.04 pesetas, así como las no realizadas en 619.665.07 pesetas.

Comité provincial fusionista.

En el Círculo del partido liberal, y bajo la presidencia de D. Alberto Aguilera, hubo anoche una reunión numerosísima con el fin de reorganizar el comité provincial. Se aprobaron por unanimidad las bases de reorganización presentadas por los comisionados señores conde de Romanones, Arredondo y Ruiz de Velasco.

El nuevo comité que se ha formado con la presidencia honoraria de los señores Sagasta, Angulo, Lopez Puigcerver y Canalejas y la efectiva del Sr. Aguilera, está formado por los senadores y diputados, diputados provinciales y concejales de Madrid, los directores de *El Globo*, *La Iberia* y *El Correo*, y las personas designadas por una comisión nominadora, que indicó a los liberales que se han distinguido por sus trabajos en pró del partido.

Para vicepresidentes fueron designados los señores conde de Romanones, don Eugenio Combarin y España, D. Enrique Arroyo y D. Federico Arredondo.

Secretario general, el Sr. Ariño; contador, el Sr. Ruiz de Velasco, y tesorero, el Sr. Moncada.

Entre los vocales figuran el Sr. Ramos Calderon, el duque de Tamames, el señor Mellado, el Sr. Alonso Castrillo, el señor Montilla, el Sr. Drake de la Cerda, el señor Castañeda (D. Tiburcio), el Sr. Alvarado, el Sr. Alvarez Capra y el Sr. Monasterio.

Hubo discursos muy elocuentes de los Sres. Ruiz Jimenez, conde de Romanones, Alonso Castrillo, Vazquez (D. Venancio), Montilla, Ramos Calderon y el presidente, Sr. Aguilera.

Se acordó, por último, que el comité visitase al Sr. Sagasta, para expresarle su adhesión.

Campaña de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL)

Destamentos atacados.—Partida dispersada.—Bajas del enemigo.—Presentados.

Habana 3 (recibido el 4 a las 12.40 madrugada).—Atacado destacamento Colonia Lolo (Villas), rechazó enemigo, teniendo dos heridos.

Ingenio central Amelia fué atacado por partida Andarre, sin resultado. Guerrilla Alfonso XII y movilizados Matanzas, batieron al enemigo en Laberinto, haciéndole dos muertos.

Columna Almansa dispersó partida Cuervo en Perico Muig, tomando campamento enemigo, que abandonó dos muertos, seis caballos con monturas y armas.

Columna un herido y dos contusos. Tres presentados.—Weyler

Dos cabecillas muertas.

Una seccion de caballería de la columna de Mallorca ha tenido un encuentro en una finca cerca de Matanzas con una partida insurrecta, a la que hizo seis muertos, entre ellos el cabecilla Betancourt, y el médico Esteban Borrero.

Los cadáveres de éstos han sido identificados.

La tropa tuvo un herido.

Detalles interesantes.

Los telegramas particulares amplian con algunos detalles la noticia oficial referente a las operaciones emprendidas contra Maceo por el general Melguizo. La acometida del enemigo fué tan violenta, que algunos de éstos llegaron hasta cerca de las piezas de artillería. Los artilleros que las servían tuvieron que defenderlas usando de los machetes.

Entre las sombras de la noche y en medio de una lluvia torrencial, terminó el combate con la huida total y definitiva de los rebeldes.

En lo alto de las lomas y en los declives de ellas, donde habían ocurrido los últimos incidentes de la pelea, fueron encontrados 40 rebeldes muertos.

Nuestras pérdidas fueron: muertos, seis soldados; heridos graves: el capitán D. Enrique Cavanna, el capitán D. Gonzalo Ceballos, el teniente D. Eduardo Noguera y 18 soldados.

Heridos leves, 24 soldados. Las tropas llevaban treinta y seis horas sin comer, doce sin beber y cuarenta peleando en marchas continuas por terrenos accidentados.

Apenas acamparon y mientras lucían las llamas de los improvisados fogones donde se preparaba el rancho, los soldados cantaban coplas improvisadas por ellos mismos, alusivas a los sangrientos incidentes del día.

Por los detalles que hasta ahora se tienen, se considera la acción relatada como una de las más rudas de la campaña.

El vapor *Triton* ha conducido a la Habana los heridos a consecuencia de estos encuentros.

El coronel Francés, que mandaba una de las columnas que tan brillantemente han operado, ha llegado también a la capital enfermo de disentería.

Espanoles indignos.

Recientemente han sido conducidos a la Habana, desde Guines, 11 comerciantes de viveres de los más importantes de aquella localidad, comprendidos en un negocio indio de todo buen español, y en el que figuran como cómplices algunos individuos que con su innoble proceder han manchado el honroso uniforme del ejército español.

Según los informes que hasta ahora se

tienen, parece que dos cabos de la comandancia de Guines, en combinacion con los mencionados comerciantes, facilitaban a éstos facturas falsificadas, mediante las cuales podian efectuar la extraccion de efectos para el campo rebelde.

Los comprometidos en tan asqueroso negocio, que, como antes decimos, han sido conducidos a la Habana, han ingresado en la fortaleza de la Cabaña, donde esperarán el resultado del proceso que ha comenzado a instruírseles.

Se dice también que han sido igualmente sumariados algunos sanitarios de quienes se sospechaba fundadamente que se dedicaban a sustraer medicinas.

Conspiracion descubierta

La policía de la Habana sorprendió anteayer un comité separatista establecido en la calle de Neptuno, siendo detenidos nueve de sus más caracterizados individuos, entre ellos el presidente, que era capitán del cuerpo de bomberos.

La policía ha descubierto además los ardides de que se valían los laborantes para engañar a las autoridades y favorecer sin riesgo ninguno la causa de la insurrección.

Los agentes de la autoridad se han apoderado de una toza—ó sea un trozo de árbol de grandes dimensiones—que estaba hueca, y en su interior remitían pertrechos de guerra a los insurrectos que se hallan en el campo.

El mencionado pedazo, que era de cedro, habia sido facturado por el ferrocarril de Villanueva, en el cual se ha verificado la aprehension.

También ha sido interceptada una siera que por medio de un ingenioso procedimiento se le remitía al cabecilla Lopez Coloma para facilitarle la evasión de la cárcel en la que se halla.

Este cabecilla es de los primeros que se levantaron en armas en Ibarra, al mismo tiempo que Juan Gualberto Gomez, cuando ocurrieron los sucesos de Baire.

Llegada de fuerzas.

Sin novedad, y después de una travesía feliz, ha fundeado en la Habana el vapor *Juan Forgas*, conduciendo nuevos refuerzos.

El *Forgas*, era el último de los 23 barcos organizados para llevar a Cuba la última expedición de 35.000 hombres.

Durante el viaje no ha experimentado más contratiempo que el fallecimiento a bordo de un recluta voluntario.

La tropa desembarcó en Regla, donde fué muy agasajada y obsequiada, saliendo después para Pinar del Rio.

Detencion de un mulato.

En el momento de embarcarse para los Estados-Unidos ha sido detenido por la policía un mulato, en cuyo poder se encontraron 500 centenes, reñidos, según confidencias que tuvieron las autoridades, en una colecta hecha en la Habana para favorecer su salida y la causa de la insurrección.

Concentracion de fuerzas.

Una de las disposiciones que hacen presumir la proximidad de las operaciones en Pinar del Rio, es la que ha ordenado la concentracion con sus respectivos cuerpos de los destacamentos que guarnecen las fincas azucareras.

Detenidos en Cienfuegos.

Han sido detenidos en Cienfuegos, por considerarlos sospechosos, el doctor Rafael Obourte y los Sres. Florinda y Valdés.

Suscripcion patriótica.

Todos los gremios de la Habana han acordado contribuir a la suscripcion iniciada para la construcción de nuestra escuela.

Cada asociado entregará semanal un real fuerte.

El cálculo aproximado de la recaudación anual se hará ascenderá a un millón de pesos próximamente.

Las operaciones.

El ministro de la Guerra opina que hasta fines de invierno no podrán tocarse los resultados de la campaña, pues en la actualidad las operaciones tienen que limitarse a combates parciales a causa de que las lluvias impiden llevar a cabo persecuciones rápidas y combinadas de éxito seguro.

Las Dominicales.

El general Weyler ha prohibido la circulación del periódico *Las Dominicales*, de Madrid, en la isla de Cuba.

Contra Maceo.

En la Habana se esperan noticias de nuevos encuentros de nuestras tropas con las fuerzas de Maceo.

El vómito.

Han fallecido, a consecuencia del vómito, el comandante de artillería Sr. Moncada, ayudante del general Weyler, y el médico militar D. Teodomiro Jimenez Verdú.

El Ayuntamiento de Astorga dirigió ayer un telegrama al señor ministro de la Guerra, manifestándole que habia levantado la sesión en señal de duelo por el fallecimiento del bizarro comandante de Estado Mayor D. Gabriel Franco, ocurrido en Cuba a consecuencia del vómito.

Una goleta apresada.

En las costas de Santiago de Cuba ha sido apresada por el cañonero *Yañes Pinzon*, una goleta que iba tripulada por tres marineros franceses, declarados desertores de un barco de la República de Haití.

SAN SEBASTIAN

La duquesa de Montpensier.

A las dos de la tarde llegó ayer a San Sebastian, procedente de París, S. A. la infanta doña María Luisa Fernanda, duquesa viuda de Montpensier.

Recibióla en la estación S. M. la Reina, acompañada de las damas señoras marquesa de Peñaflorida, duquesa de Bailén, y de los señores duque de Sotomayor y Medina-Sidonia, el general Ziri-zari, el gobernador civil y el presidente de

la Diputación provincial, llamando la atención que no asistiera el alcalde.

Al bajarse S. A. del coche en que hizo el viaje, abrazó y besó con efusión a su majestad.

S. A. San Sebastian 3 (8.55 noche).—La duquesa de Montpensier, durante su estancia en el palacio de Miramar, examinó todas las dependencias del mismo acompañada de la Reina Regente.

En el álbum abierto en el hotel de Londres, donde se hospeda la augusta viajera, han inserto su nombre todas las personas conocidas de la población y de la colonia veraniega.

Los condes de Caserta comen hoy en Palacio.

Bodas de oro.—La Infanta Isabel.

El día 10 del presente mes celebran sus bodas de oro SS. MM. doña Isabel II y don Francisco de Asís. Para celebrar este aniversario habrá en Miramar banquete íntimo.

En el álbum abierto en el hotel de Londres, donde se hospeda la augusta viajera, han inserto su nombre todas las personas conocidas de la población y de la colonia veraniega.

Los condes de Caserta comen hoy en Palacio.

El Sr. Barzanallana.

Llamado por el gobierno para tratar de asuntos relacionados con el empréstito, sale hoy para Madrid el gobernador del Banco de España Sr. Barzanallana.

EL PRINCESA DE ASTURIAS

Detalles de la junta.

Conócense algunos detalles referentes a la junta celebrada anteayer en la Caraca por los ingenieros y autoridades de Marina, para tratar de la botadura del acorazado *Princesa de Asturias*.

La votacion en pro de la botadura estimando que debe intentarse la operación el día 8, la decidió con su doble voto el capitán general del Departamento.

Creer los que votaron en pro de la botadura que se puede y debe realizar, y califican de fantásticos los temores de que se encuentre hundida la grúa y podrá la zapa, y que en el lanzamiento haya riesgo para el buque.

En vista de este acuerdo de la junta, se han activado los trabajos preparatorios para el nuevo lanzamiento. Los obreros trabajan día y noche.

Créese que al acto de la botadura asistirá el general Beranger.

Los rumores misteriosos.

Estimulada con el éxito del primer rumor, decorado hasta con versos, *La Correspondencia* lanza esta otra charada:

«Esta tarde han vuelto a correr con desternaciones los rumores de actitudes y determinaciones de gravedad que se dicen van a tomar varios elementos de un círculo muy céntrico de esta corte, con respecto a una personalidad importante.»

Por otra parte dice *El Tiempo*, refiriéndose a la noticia anterior:

«Solo pudimos averiguar que en uno de los salones de La Peña se congregaron anoche hasta 30 jefes del ejército, y que en la cervetería del Leon de Oro habia mayor concurrencia de militares que de ordinario. En el Círculo Militar no parece que pasó nada saliente.»

El mismo periódico, refiriéndose al banquete de los versos, de que ayer hablamos, dice que fué en el Inglés, donde se suelen celebrar todos los meses, y que a estas fiestas gastronómicas concurren, entre otros, los generales Pando y Saleado. A este último se atribuye la paternidad del brindis *poético*.

El Sr. Cánovas dijo ayer que le tenían sin cuidado estos banquetes, y el ministro de la Guerra no le concedió significación alguna.»

Pues adelante con los faroles.

Por telégrafo.

EXTERIOR.

La embajada española.

Paris 4.—Ha llegado el duque de Najera. Como algunos periódicos franceses han indicado que trae una misión especial de la Reina Regente cerca del Emperador de Rusia, la embajada de España ha facilitado una nota desmintiéndolo, y añadiendo que la Reina Regente, como los demás soberanos de Europa, estará representada por su embajador en Paris.

El conde de Schuvalof.

San Petersburgo 3.—El estado del general conde de Schuvalof, ayudante del gran duque Sergio, no ofrece esperanzas de salvacion.—*Fabra*.</

ta publicada por este señor, diciendo que es ajeno á aquellos trabajos. La carta es aquí muy comentada, y los amigos del general Borrero aseguran que han obrado con su beneplácito.

Moreno Nieto.—Velada en el Casino.—Regreso de las comisiones.

Badajoz 3 (12 n.).—La velada celebrada en el Casino en honor de Moreno Nieto, resultó brillante. Asistieron muchas señoras.

El Sr. Díaz Macías, presidente de la comisión organizadora de la prensa, leyó su poema inédito *Las huelgas*, alcanzando ruidosos aplausos.

Han marchado á sus respectivas localidades las comisiones invitadas al acto de la inauguración.

Los Sres. Moreno Nieto han salido para Siruela, con objeto de visitar la casa donde nació su padre.

Tropas á Filipinas.—Caballería, artillería é infantería.

Valencia 3.—Han marchado á Barcelona 144 soldados, destinados al cuarto batallón expedicionario de Filipinas.

A su paso por Castellón se les agregó el contingente de Otumba.

Zaragoza 4.—Ayer salieron para Barcelona 31 soldados de caballería procedentes de Vitoria, y 60 de igual arma, llegados en el mixto de Madrid, y otros tantos de artillería y caballería de esta guarnición, destinados á Filipinas.

Hoy han marchado también á Barcelona los soldados de infantería.

Barcelona 3.—Procedentes de Andalucía han llegado á ésta los contingentes de artillería y caballería que deben formar parte de la batería y del escuadrón destinados á Filipinas, que aquí se organizan.

Agresión á la autoridad.—Detención del sacristán.

Orense 3.—Ha ingresado en la cárcel el sacristán de Mugares, que tocó á sonar cuando ocurrieron los disturbios y fueron agredidos el escribano y procurador que iban á hacer un embargo.

No ha parecido el alguacil, que se supone víctima de los vecinos amotinados. Aún no ha podido esclarecerse el hecho.

Robo en una iglesia.—Una casa asaltada.

Orense 3.—Ha sido robada la iglesia parroquial de Layas, Ayuntamiento de Ceulle.

Los ladrones penetraron por la puerta del campanario, llevándose el dinero de los cepillos.

Ayer fué asaltada la casa del cura ecónomo de San Mateo, pueblo del Ayuntamiento de Viana.

Los ladrones se llevaron 135 pesetas.

En toda la provincia hay alguna intranquilidad, por la frecuencia con que se cometen estos hechos.

LA CUESTION DE ORIENTE

Paris 3.—Segun noticias de origen británico, las matanzas de cristianos en Eghin (Turquía) han sido mayores de lo que se suponía. El número de víctimas pasa de 2.000.

Anteayer, y en una de las calles más concurridas de Constantinopla, se produjo un grande escándalo. Un oficial del ejército turco se paseaba blandiendo el sable y profiriendo denuestos contra los cristianos. Detenido y desarmado por la policía, fué conducido á la prevención.

El gobierno otomano ha decretado la formación de una escuadrilla de 10 torpederos, destinada exclusivamente á la defensa de los Dardanelos.

Esta escuadrilla será mandada por un comodoro, quien á su vez estará á las órdenes del comandante general de los fuertes que defienden el Estrecho.

Se asegura que esta disposición obedece á los consejos dados por un general ruso que ha inspeccionado detenidamente las defensas de los Dardanelos para informar á su gobierno sobre las mismas.—*Fabra.*

EL CZAR EN PARIS

Preparativos.

Balmoral 3.—La reina ha conferido la gran cruz de la Orden Victoria al conde de Bannkendorf, mariscal de la corte y ayudante de campo del Emperador de Rusia.

Esta noche quedarán terminados los preparativos de marcha de los soberanos rusos.

Salida.

Balmoral 4.—Anoche á las once y once minutos, salieron el Czar, la Czarina y la gran duquesa Olga con dirección á Portsmouth.

El tren que los conduce pasó por Aberdeen á las once de la noche. Segun las ultimas noticias, continuaba aqul su marcha sin novedad.

A ruego del soberano ruso, las autoridades no se han presentado en las estaciones del trayecto durante la noche. Los soberanos llegarán á Portsmouth á las diez de esta mañana.

El yate que les ha de conducir á Cherburgo les aguardaba allí, así como la escuadra inglesa que escoltará al buque imperial hasta las aguas francesas.

Con rumbo á Cherburgo.

Paris 4.—A las doce saldrá con dirección á Cherburgo el presidente de la República, llegando á aquel puerto á las seis y media de la tarde. Mañana, á las diez, llegará allí el Czar de Rusia, é inmediatamente despues comenzará la revista de la escuadra francesa. En Cherburgo se están ultimando los preparativos para la recepción del Czar. Los trenes llegan allí atestados de gente. Es sumamente difícil encontrar alojamiento. La afluencia de forasteros en Paris es extraordinaria.—*Fabra.*

La revista militar.

Paris 3.—Ya se ha fijado el programa completo de la gran revista militar en Chalons.

Terminada ésta, desfilarán ante el Czar y el presidente de la República las banderas y estandartes de todos los regimientos, inclinándose para saludar á ambos jefes de Estado, mientras todas las bandas juntas tocarán el Himno ruso, la Marsellesa y la gran Marcha de la bandera.

Se cree que el inmenso gentío que asistirá á la revista, aprovechará esta circunstancia para tributar al Czar una entusiasta ovación.

Los forasteros.

Paris 3.—La afluencia de forasteros en Paris aumenta por momentos. En la tarde de hoy la circulación se hacia muy difícil en los grandes boulevares y en los Campos Eliseos. Los curiosos examinan los últimos preparativos oficiales que ya están casi por completo terminados. También lo está la decoración de las calles y de los monumentos públicos. Numerosas casas particulares lucen ya colgaduras.

El cielo está cubierto y amenazando lluvia.

Para recibir al Czar.

Paris 4.—El presidente de la República Sr. Faure, marchó á las once de la mañana de hoy con dirección á Cherburgo, á fin de recibir al Emperador de Rusia.

Acompañaban al jefe del Estado el presidente del ministerio, Sr. Méline; el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Hanotaux; el de Marina, almirante Besnardeau; los presidentes del Senado y de la Cámara de Diputados y el embajador de Rusia, baron de Mohrenheim.

Enorme afluencia de público llenaba las calles del tránsito desde el Eliseo á la estación de Saint-Lazare, y aclamó al presidente de la República.—*Fabra.*

Motin de acreedores.

En el velodromo inaugurado anteayer y construido á poca distancia del Hipódromo, se produjo ayer tarde un alboroto entre los proveedores de materiales y operarios que han trabajado en la construcción, porque se les dijo que no había dinero para pagarles.

Enviadas algunas parejas del cuerpo de Seguridad, logró apaciguar el tumulto.

El gobernador llamó á su despacho al dueño del velodromo, quien ofreció pagar sus débitos el miércoles próximo.

También fué recibida por el gobernador una comisión de jornaleros y proveedores de materiales.

La comisión se dió por satisfecha con las explicaciones del dueño y marchó inmediatamente al velodromo, en donde estaban aguardando más de 200 personas que esperaban la resolución. A las seis y media se habían retirado todos.

La deuda parece que asciende á 20.000 pesetas sin incluir los materiales.

LA GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposición de interés general.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA»)
La Exposición de 1900.

Berlin 4.—El doctor Richter, comisario imperial alemán para la Exposición universal de París de 1900, está realizando diferentes viajes y trabajos preparatorios que permiten suponer la activa parte que tomará Alemania en aquel concurso internacional.

No hubo convenio.

Bucharest 4.—Carece de todo fundamento el rumor que ha circulado de haberse firmado un convenio militar entre Rumania y Austria.

Pueblos inundados.

Roma 4.—El río Pó se ha desbordado devastando á Stafarda y Saluces.

¿Qué quiere decir este telegrama?

Berlin 4.—Espérase que las negociaciones seguidas entre Alemania y Rusia para vencer las dificultades surgidas entre ambos países, logrará el resultado que se apetece.

Alemania hace valer sus derechos con gran moderación de forma que no excluye la mayor energía.

OTRA EXPEDICION

El barco abandonado.

Nueva York 4.—(Via cable Londres-Bilbao).—Un despacho de la Habana da cuenta de haber desembarcado una expedición filibustera en Bacurahas (?) á seis millas de aquella capital. Los expedicionarios abandonaron la goleta que les había conducido y que enarbolaba la bandera inglesa. El barco fué remolcado á la Habana por uno de los buques de guerra de la escuadra española.

LA CUESTION DE ORIENTE

Noticias pacíficas.

Paris 4.—Segun noticias de Londres, se confirma que el marqués de Salisbury ha dado al Czar la seguridad completa de que Inglaterra no expondrá á Europa á los peligros de una guerra, mediante su acción aislada en los asuntos de Armenia. Hay motivos para esperar ahora que el acuerdo de las potencias en Constantinopla será completo, y que los embajadores lograrán que el gobierno otomano acceda á la concesión de todas las reformas que se conciben necesarias.

Turcos derrotados.

Atenas 4.—La partida mandada por el jefe macedonio Crenatas atacó cerca de Grevena y deshizo á un destamamento turco compuesto de 50 individuos.—*Fabra.*

Explosión de un polvorin.

Londres 4.—Noticias recibidas de Bulwayo dan cuenta de una espantosa catástrofe producida por haber hecho explosión el polvorin de aquella localidad.

Cinco blancos perdieron la vida y otros muchos resultaron heridos de gravedad. Unos veinte negros murieron aplastados. Las casas sufrieron grandes daños.

La cárcel y el mercado han tenido que habilitarse de hospitales para prestar asistencia, así á los heridos graves de que queda hecha mención, como á otros muchísimos que resultaron levemente lesionados.—*Fabra.*

Consagración de un Obispo.

Valencia 4 (1 tarde).
Se ha verificado la consagración del Obispo Sr. Castellote.

La Catedral concurridísima, ocupando sitios de preferencia los Obispos de Segorbe, Orihuela, Ayuntamiento incluso republicanos, gobernador, presidente Audiencia, claustro universitario y comisiones diversas.

Ofició el Cardenal, asistido por los Obispos de Palma y Coria.

Terminado el acto, bendijo el Obispo á los fieles.

La fiesta ha resultado solemnísimá. El Sr. Castellote ha sido apadrinado por el dean Crijeada en representación del cabildo.

Muchos concurrentes pasaron despues al palacio arzobispal á cumplimentar al nuevo prelado.

Esta noche dará el Cardenal un banquete en obsequio del Sr. Castellote al que asistirán los demás prelados.

El secretario D. Bonifacio Mendez leyó una bien escrita Memoria, refiriendo los trabajos más importantes del Fomento de las Artes, pronunciando despues un elocente y erudito discurso el director de estudios Sr. Liguinano.

Al acto, que ha estado muy concurrido, asistieron muchas señoras.

SAN SEBASTIAN

Recompensas de Guerra.

San Sebastian 4 (1 tarde).

Se han firmado recompensas por las acciones de Sabori, Nueva Empresa, Llanes, Santa Rosa, Palo Prieto, Flor Atabo, Galarraga, Maguey, Cacoun, Jesús María, Central China, Vertientes Boca Sanco, Anillo, Platano, Nazareno, Triunfo, Saltadero, Parrabas, Güines y Zanja.—*Mencheta.*

Cruces militares.

San Sebastian 4 (1 1/2 tarde).

Se ha concedido cruz de María Cristina á D. Miguel Ordas y D. Guillermo Tort. Empleo de teniente coronel á D. Ricardo Corras.

Cruz roja pensionada á D. César Aguado, D. Francisco Serra, D. Ambrosio Comunión, D. José Jaurá, D. César Fernandez Perote y D. Manuel Diaz.

Sin premio á D. Pedro Lopez Rodriguez, D. José Martínez, D. Osvaldo Codiguez, D. José María, D. Juan Godínez, D. Raimundo Aznar, D. Manuel Vez, D. Juan Perelló, D. Rafael Rodríguez, D. Juan Velarmino García, D. Nicandro Intiesta, D. Francisco Ayuden, D. Camilo García Herrero.

Empleo de capitán á D. Francisco Cabrera.—*Mencheta.*

Firma de Gracia y Justicia.

San Sebastian 4 (1 30 tarde).

Se han firmado varios indultos leves. Además se han firmado los siguientes decretos:

Restableciendo el juzgado de Viana del Bollo.

Nombrando magistrado de Palma á D. Francisco Palau.

Personal de Aduanas.

San Sebastian 4 (1 35 tarde).

Han sido nombrados segundos jefes de la Administración de Aduanas de Valencia á D. Angel Merino y D. Emilio García; de Málaga á D. José López; de Bilbao á D. Manuel Lopez Raman; administrador de la Aduana de Valencia á D. Julian Gutiérrez Lozano; de Málaga á D. Julio Cruz; inspector general de Aduanas, á D. Juan Blas Sitges.

Varias noticias.

San Sebastian 4 (1 35 tarde).

Se ha autorizado á la fábrica de Oviedo la adquisición de barras de acero para 15.000 fusiles.

Se ha concedido franquicia postal limitada á los administradores de Bienes del Estado.

El ministro de España en el Perú, acreditado en el Ecuador, presentó sus credenciales.

El presidente del Ecuador recibióle con prietas de afecto á España.

El duque de Tetuan quedó á almorzar en Palacio con la Familia Real y duquesa de Montpensier.

Mañana regresará á Bruselas el conde de la Viñaza.—*Mencheta.*

Balance del Día.

Los pormenores adelantados por los corresponsales de Barcelona al transmitir las primeras impresiones de la insurrección de Filipinas, que trae el vapor *Isla de Parry*, confirman, en su esencia, noticias ya sabidas.

El interesante y circunstanciado telegrama de la *Agencia Mencheta* confirma, además, que la insurrección se ofreció en los primeros momentos con caracteres tan graves, que no sin razón se produjo la natural alarma en Manila, aunque por fortuna pasajera, al observar la actitud de las fuerzas indígenas y al ver las medidas tomadas por las autoridades.

Los pormenores que se van recibiendo de los últimos encuentros con Maceo, confirman que el soldado, que es lo mejor que tenemos en Cuba — responde admirablemente siempre que se le conduce al combate.

Verdad que las pérdidas sufridas son muy sensibles, y se descubre además que los insurrectos resisten más de lo que se había dicho; pero acusan los últimos partes una actividad de que ya estaba ansiosa la opinión pública, y de ahí el buen efecto.

Como en el ministerio de Hacienda se hayan dicho estos dias tantas cosas estupendas sobre el empréstito, y de allí partió el rumor de formarse en París un sindicato, *La Estafeta* lanza, en su número de hoy, este pedrisco contra el Sr. Navarro Reverter:

«No es prueba — dice — de gran seriedad hablar desde la prensa oficiosa de exaltados y de la extinción del *deñet* en los momentos en que una guerra colonial va amenguando nuestra riqueza. Si los que dirigen la Hacienda dan muestras de tan poca formalidad como la que dió el Sr. Navarro asegurando además que el presupuesto de la Peninsula no era el de Cuba; con esto nada gana el prestigio de la nación.

Jamás se ha abusado del sistema del *bombo* como actualmente. No es prueba de mediana formalidad

lanzar á los vientos de la publicidad afirmaciones como las que estos dias se leen en la prensa, inspiradas por el ministro de Hacienda, y que *todo el mundo sabe son inexactas.*

El daño que semejantes ligerezas ocasionan, puede comprobarse leyendo estos dias la prensa política y financiera de París y Londres.»

Pocas veces se habrá empleado un lenguaje tan crudo contra un ministro, siendo además dato para completar el cuadro el recordar que *La Estafeta* es una publicación íntimamente conexasionada con el ministro de Ultramar.

El mismo periódico publica estas noticias sobre el empréstito:

«Los extranjeros, con efecto, imponen condiciones duras, muy duras. Parece que éstas son alto interés (6 por 100); importante prima de amortización; plazo corto (veinticinco años), y garantía excepcional, con una nueva condición en este orden, difícil de otorgar, y además excepción absoluta de todo impuesto.

Prima de seguro y comisión, sumando entre ambas un 4 por 100.

Contra todos los pesimismo, nosotros creemos que las gestiones que todavía continúan, pueden dar resultado favorable dentro de muy poco tiempo.»

El dia, en las esferas oficiales, ha ofrecido pocas novedades; faltando el cotidiano discurso del Sr. Cánovas por la decisión que ha tomado de callar en adelante.

En otro orden de relaciones, el mayor ruido, como domingo, se ha sentido en la Plaza de Toros; y eso que la ausencia de Mazzantini y de Reverte, por seguir resentidos de sus heridas, ha quitado atractivo á la fiesta y bastante dinero á la taquilla.

Así y todo, la gente se ha divertido, porque uno de los espadas ha sido arrollado y herido, y porque al presidente se le han propinado varias broncas, llamándole bruto y otras lindezas.

A consecuencia de la determinación tomada anoche por el Sr. Cánovas, los periodistas que le han visto esta tarde en la Presidencia, le han manifestado en nombre de sus compañeros, su deseo de que los reciba en su despacho oficial, en vez de darles las noticias en la forma hasta aquí empleada.

El Sr. Cánovas ha acogido con gusto el ruego de los periodistas y ha accedido á sus deseos, encargando á su vez que se forme una lista de los redactores de los periódicos de Madrid que hayan de visitarle.

La marea del alborozo de Francia con motivo de la visita del Czar, marca ya la más alta temperatura.

Los periódicos de París acusan un verdadero vértigo, por lo que escriben y por los grabados que estampan.

De dia y de noche se trabaja allí, para que concluyan los preparativos de decorado en calles, paseos, palacios y monumentos.

M. Faure, y algunos ministros, han salido ya hoy de Paris para Cherburgo, donde llegarán mañana, en las primeras horas de la tarde, los jóvenes Emperadores con su tierna hija.

La llegada á la capital de Francia tendrá lugar el martes al medio dia.

CHARADA.

—Compare, no cinco seis si digo que en este asunto no se vea segunda pito y que un disgusto barrunto.

Usted dice que er pollino se encuentra en muy mal estado, y un dos cuatro cinco sexta el herrero ha mandao.

No le cuatro seis algunos casos en que yo me vi, y á consultar al albeitar con una gran fé acudí.

Prima seis á los nascios que digan si no es verdad que á los que curan las bestias se los debía premia.

Tercia seis que hace visajas, se está burlando así? Pues, ná, compare, que todo es lo que logran de mí.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana).

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR:
HON DO NA DA.

Bolsin de Agentes.

Cierre del 3 de Octubre por la noche. Madrid, interior, fin de mes, 63'70 p. Barcelona, ídem ídem, 63'87. Ídem exterior, ídem, 75'60.

CULTOS

Santo de mañana.—San Atilano. Obispo de Zamora; San Froilan, Obispo de Leon; San Apollinar, Obispo de Francia.

LOS TEATROS

Moderno. Numeroso público llevó anoche a este teatro la función dedicada a los periodistas que recientemente han ido a Italia.

En el programa figuraban Los grandes, opereta en la que siempre escuchan atronadoras salvas de aplausos la señorita Perretti y el Sr. Milzi.

En el desempeño de El monaguillo, estuvieron también afortunados las señoritas Elyra y Aneta Perretti, Toscano, Corpacci y los Sres. Milzi, Oñefrac y Fineschi.

Al comenzar el espectáculo la orquesta tocó la Marcha Real española, terminando la representación con la italiana, acogiendo el público en grandes aplausos los dos himnos nacionales.

La esmerada ejecución y el lujoso vestuario de las operetas que la compañía Milzi pone escena, siguen mereciendo cada vez más el favor del numeroso público que acude todas las noches a dicho teatro.

Comedia. El primero de los estrenos que se celebrarán en este teatro, será una obra en un acto, titulada Sinceridad, original del Sr. Jurado de la Parra.

A este seguirá el de una comedia en tres actos del Sr. Vela y Maestro, titulada Don Quijote de la Mancha.

También cuenta el Sr. Mario con otra comedia, sin título aún, de D. Joaquín Arjona; la nueva producción ofrecida por el Sr. Pérez Galdós, que es una obra de costumbres del año 39; una comedia del Sr. Felú y Codina, que se titula Batalla de elvenses; una obra del Sr. Maillio, titulada El mejor guarda; el nuevo drama del Sr. Dicenta, El señor feudal; Francis-

cisca de Rimini, drama en tres actos; Yo pecador..., cuadro dramático de D. Vicente Colorado, y Lo mejor de Madrid, comedia en cuatro actos de D. Jacinto Zenavente.

Parece seguro que el Sr. Nuñez de Arce entregará en breve al Sr. Mario una nueva obra en tres actos y en prosa, de la cual se habla desde hace tanto tiempo en los círculos literarios.

Colón.

Para dar lugar a los ensayos de la compañía japonesa que debutará el martes, mañana no habrá función en este circo.

AL MENUDEO

Detenido y apaleado.

Anoche fueron detenidos en el arroyo denominado del Torero, enclavado en el término del pueblo de Villavieja, seis sujetos que apalearon al guardia municipal número 519.

El lesionado fué curado por los médicos de la Casa de Socorro correspondiente de varias lesiones en la cara y de la fractura de cinco costillas, ingresando más tarde en el hospital Provincial.

El juzgado entiende en el asunto, pero hasta ahora no se ha podido averiguar por qué apalearon al desgraciado guardia.

El Sr. Moret.

El Sr. Moret saldrá esta noche para Francia, con objeto de ver a su hija.

A fines de la semana próxima irá a Zaragoza, donde ha de presidir los Juegos florales.

El 20 de este mes se propone organizar

los nuevos cursos superiores del Ateneo de Madrid.

Y despues pasará un mes en sus posesiones de la provincia de Ciudad Real.

Gobernadores.

Dícese que el Sr. Díaz de la Pedraja, que es gobernador actualmente de Murcia, va a Navarra; el de Navarra, D. Tomás Moreno, a Salamanca, y el de esta provincia, Sr. Madariaga, a Murcia.

Restaurant Rusia.

Anoche se inauguró el restaurant Rusia, que ha establecido en la Carrera de San Jerónimo, núm. 28, el dueño del hotel del mismo nombre, Sr. D. Felipe Lopez.

La reputación que dicho señor ha conquistado en Madrid, como propietario del hotel de Rusia y del antiguo comedor instalado en el vasto local del piso bajo de la misma casa, es una garantía de los servicios del nuevo restaurant.

Su inauguración se celebró anoche con una espléndida comida de 200 cubiertos, muy bien servida, a la que asistieron representaciones de la prensa y gran número de amigos del Sr. D. Felipe Lopez.

El amplio salón del restaurant ha sido decorado con gusto y severidad.

Lluvias.

Ayer llovió en Vitoria, Búrgos, San Sebastian, Bilbao, Palma y Santander.

Recursos para Rueda.

La Junta de Valladolid ha propuesto que se nombrara una comisaría de tres personas de aquella misma Junta, para llevar a cabo esa distribución, y al señor ministro de la Gobernación no le ha parecido mal el pensamiento, sobre todo teniendo en cuenta que el Sr. Gamazo, á quien había pensado nombrar comisario único, no ha podido aceptar desde luego

el cargo por impedírselo sus ocupaciones urgentes de letrado.

El Jurado.

De El Nacional. «De un día a otro empezará a publicar la Gaceta una serie de circulares encaminadas a subsanar algunos errores de interpretación que se advierten en la ley del Jurado.

El fiscal del Tribunal Supremo, señor Puga, se ocupa actualmente en la redacción de tan importantes documentos.»

Ha fallecido en Navalmaral (Avila), el médico de aquel pueblo D. Laureano Mateos y Mateos.

Su muerte ha sido muy sentida en Navalmaral, donde el Sr. Mateos gozaba de generales simpatías.

Enlace.

A las ocho y media de la mañana se ha verificado hoy en la iglesia de las Salesas, el enlace de la bella señorita Carmen Pidal, hija del ilustre presidente del Congreso, con D. Fernando Sanchez de Arjona.

Los desearnos muchas felicidades.

El Sr. Santos Guzman.

Vió ayer de nuevo al Sr. Cánovas, para hablarle, según se dice, de la urgencia de la reforma arancelaria en Cuba.

Esta visita dice un colega que ha molestado bastante al Sr. Castellano.

La Mesa de Fornos.

Comida del 5 de Octubre.

Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Puré San German.

Filetes de salmónete á la Villeroi. Pichon en compota. Alcachofas á la Barigoule. Teruera asada con patatas glassadas. Babá á la Montmorency. Ponche á la romana.

Nota. En el café, almuerzos á 250 pesetas.

Funciones para mañana.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El cabo primero.—A las 9 1/2.—El estreno de una artista.—A las 10 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 12.—El Lucero del Alba.

MODERNO.—Turno 3.º.—A las 8 3/4.—Día de moda.—Los granaderos.—El monaguillo.

LARA.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—Las visitas.—A las 9 1/2.—Acompaña a Vd. en el sentimiento.—A las 10 1/2.—Las inquietudes.—A las 11 1/4.—La praviána.

APOLO.—A las 8 3/4.—Las malas lenguas.—A las 9 3/4.—De vuelta del Vivero.—A las 10 3/4.—Las mujeres.—A las 12.—Los golfos.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—La zingara.—A las 9 3/4.—La madre del corleto (debut de la señorita Oro).—A las 10 3/4.—Las doce y media y sereno.—A las 12.—El vivo retrato.

MARTIN.—A las 8 1/2.—La hija del barba.—A las 9 1/2.—El teatro de las Gomez.—A las 10 1/2.—Los baños del Manzanares.—A las 11 1/2.—Los martes de las Gomez.

ROMEA.—Nosella recibido el anuncio. TEATRO CIRCO de COLON.—No hay función.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.



EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

DON DAMASO MERINO VILLARINO

Ex-Diputado á Cortes, ex-Senador del Reino, Caballero Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica, Jefe Proprietario de la Casa G. F. Merino é Hijo, de Leon, etc., etc.,

FALLECIÓ EN LOS BAÑOS DE LEDESMA

EL DIA 23 DE SEPTIEMBRE DE 1896

despues de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus hijos D. Fernando, doña Esperanza Mateo Sagasta, su nieto D. Carlos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPLICAN á sus amigos se sirvan en comendarle á Dios.

Los Excmos. Señores Pro-Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Valencia han concedido respectivamente cien dias de indulgencia; los Excmos. Señores Arzobispo de Sevilla, Valladolid, Búrgos y Zaragoza, ochenta dias, y el Excmo. é Ilmo. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá é Ilmos. Obispo de Sion, Astorga y Santander, cuarenta dias por cada oracion, Misa, sagrada Comunión ó parte del Rosario en su fragio por el alma del finado.

MÁQUINAS PARA COSER

Primera casa en composturas. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis á domicilio. Se arreglan toda clase de mecanismos. Hay gran surtido de máquinas para coser, de

OCASION

De mano desde 12 pesetas, y 30 de pié para familias y oficinas, y otras muchas para toda clase de industrias, á precios muy baratos. Todas las máquinas van completas de accesorios, se enseña á manejarlas y se garantizan dos años. No confundir esta casa con otras.

20, ESPARTEROS, 20

BOCA, GARGANTA, VOZ

Pastillas Bonald, Cloro-Boro-Sódicas con cocaína. Contra los Catarrros, Toses, Afonías, Ronquera, irritaciones de la boca y garganta, por crónicas y rebeldes que sean.

Muy usadas y de grandes resultados en las personas que tienen necesidad de usar mucho la voz, como los cantantes, oradores, etc., notándose desde la primera pastilla claridad, suavidad y flexibilidad en la voz.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito: Farmacia de Bonald, Nuñez de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid.

CHOCOLATES SUPERIORES

Tes y cafes selectos, riquísimos bombones de chocolate, variaciones, caprichos de novedad para regalos.

MATÍAS LOPEZ

25, MONTERA, 25

La fotografía á través de los cuerpos opacos, por los Rayos Eléctricos, Catódicos y de Roentgen, con un estudio sobre las imágenes fotofotográficas por

E. SANTINI

Un tomo en 12.º, ilustrado con 14 grabados y 4 fototipias. Precios: En rústica, 2 ptas. Encuadernado, 250. En provincias el precio aumenta en 25 céntimos de peseta para el certificado. De venta en todas las librerías.

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de las 400.000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano Americanos y Portugal.—Decimosexta edición, 1895 (Baillly-Bailliere). Premios en Matanzas, Barcelona, París, Madrid y Chicago—Reco nocido de utilidad pública por reales órdenes. Obra útil e indispensable para todos. Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial. Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1.500 páginas cada uno y comprende:

- 1.º Parte oficial: La familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Juzgados, etc., etc.—2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades villas e lugares, incluyendo en cada uno: 1.º, un descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de la cartografía, estaciones de ferro-carriles, telegrafos, ferias, establecimientos de baños, circulos, etc.; 2.º, la parte oficial, y 3.º, las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.—4.º Aranceles de Aduanas de la Península, con especialidad para esta publicación.—5.º Cuba y Puerto-Rico, Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.º Estados Hispano-Americanos, divididos en América Central, Costa-Rica (Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador) y República Dominicana.—América del Norte: México.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Caracas.—7.º Reino de Portugal y sus colonias.—8.º Sectores Extranjeros.—9.º Sección de anuncios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el ANUARIO. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Reinos Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

IMPORTANTE

Precio, 25 ptas. en España y 50 francos en toda América. Se halla de venta en la Librería editorial de Baillly-Bailliere é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

ENFERMEDADES SECRETAS

BLÉNORRAGIAS GONORREAS FLUJOS BLANCOS DERRAMES

recientes y antiguos, son curados en algunos dias en secreto, sin régimen ni dietas, sin cansar ni molestar los órganos digestivos, por las PILDORAS é inyección de

KAVA

DEL DOCTOR FOURNIER EXIASE SOBRE CADA PILDORA, CADA CAJA, CADA BÓTULO, LA FIRMA KAVA FOURNIER, PARIS, 22, Place de la Madeleine, PARIS.

MEALLA DE PLATA BARCELONA 1896

SERVICIOS DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 11 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Únidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los dias 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos dias.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demas puertos del Mediterráneo. El 30, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demas puertos del Mediterráneo.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurahée y Bush ire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeogo y Yokosuka.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de don le saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896. De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE HARBUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tanger, La rache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía les alquila un camarote cómodo y amplio muy esmerado, como la acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por puertos de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y PINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANÍA.—SANTANDER

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Table with 2 columns: Description of service and Price in Ptas. (Pesetas). Rows include: Por una estación particular (800), Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma (600), Por una estación de uso público (1.000), Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central (75), Por un idem para comunicar solo con el aparato principal (71), Por un idem para comunicar solo con la Central y un comunicador (54), Cuadro indicador de cuatro direcciones (580), Por cada otra dirección (70), Por un comunicador de dos direcciones (4), Cada otra dirección (2), Un timbre (el año) (10).

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

FAJAS HIGIENICAS

umbilicales, matriz, sobrepardo y para reducción del vientre, hechas y á medida, últimos adelantos. Especialidad en medias elásticas contra la hinchazón (varices), CÁLZAS.—12, frente al café Pombó y Gobernación. BAZAR QUIRURGICO

LAS DESCALZAS.—TELÉFONO 676

Panificación mecánica.—Para comer pan asado de primera, bien pesado y sin engañar, rogamos al publico se fije en el sello que va estampado al dorso de cada panecillo de los de esta casa. Aquí no se amasa con los piés, que es una p....

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demas puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUBERT curan la faja pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman los tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 19 ptas. caja en las boticas. Depósito, Capalanes, 1.

DR. MONROY DENTISTA. Corredora baja de San Pablo, 21, pral. derecho.

CARRERAS MILITARES Acad. Montero Soros Ings. mils.—Libertad, 14

Hotel con jardín, cochera, cuadra, lavadero, etc., se alquila 8.000 reales.—Gran-da. 1.

SE BUSCAN operarios experimentados en el montaje de calderines por vapor.—Felipe 13, 2 duplicado, Portero, deán ruzon

Se Copaba el Rosario

Corredor de las Intervenciones separadas por CUBERIA LECHADA. Son solo puestas dedicadas en un espacio, en algunos dias, a su vez, en algunas de las ciudades de España y de las de las Américas. Se vende en las librerías de las ciudades de España y de las de las Américas. Se vende en las librerías de las ciudades de España y de las de las Américas.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antonomasia, bien conocida, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y recíprocos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida a las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, 2.º P.º PRINCIPAL, IZQUIERDA. Teléfono número 805

PROFESOR

Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio é en su casa. Precios económicos.—Arganzuela, 2, 4.º

PORTERIA

La desea un matrimonio sin hijos y que ha sido ya portero. Razón: Molino de Viento, 29, 3.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico Libertad, 29.